

нія сальварзана на теченіе заболѣванія. Во многихъ случаяхъ, между прочимъ и при *tabes*'ѣ, онъ могъ констатировать болѣе или менѣе значительное улучшеніе и отмѣчаетъ исчезновеніе разстройствъ мочевого пузыря и кишечника, а такъ же и возстановленіе свѣтовой реакціи.

По наблюденіямъ автора сальварзанъ обладаетъ двоякаго рода дѣйствіемъ. Непосредственное дѣйствіе его сказывается уже черезъ нѣсколько дней послѣ инъекціи (исчезновеніе болѣи, разстройство рѣчи послѣ апоплексіи на специфической почвѣ), тогда какъ отдаленное дѣйствіе даетъ себя знать только черезъ 3—4 недѣли (возстановленіе движеній и реакцію на свѣтъ).

Авторомъ приведены краткія исторіи болѣзней.

В. Лихницкій.

Schanz. Лечение сальварзанамъ и поражение зрительнаго нерва *Salvarsanbehandlung und Neuritis optica.*—München. med. Woch. 1911.

Авторъ приводитъ 2 случая, въ которыхъ у больныхъ, жаловавшихся на незадолго до этого наступившее, пониженіе зрѣнія, наряду съ другими симптомами сифилиса было констатировано существованіе *neuritis optica*. Послѣ вспрывкиванія сальварзана очень быстро, уже черезъ нѣсколько дней, наступило улучшеніе зрѣнія, которое постепенно шло дальше, такъ что въ концѣ концовъ острота зрѣнія стала нормальной.

Описанныя различными авторами явленія со стороны черепныхъ нервовъ *Schanz* считаетъ не слѣдствіемъ непосредственнаго вліянія сальварзана на нервную систему, а видитъ въ нихъ обыкновенные рецидивы сифилиса. Самъ же сальварзанъ въ противоположность *atoxyl*'у пораженія нервовъ не вызываетъ.

В. Лихницкій.

Marinesco. Нѣкоторые результаты, достигнутые въ леченіи нервныхъ болѣзней примѣненіемъ «606» *Sur quelques résultats obtenus par le 606 dans le traitement des maladies nerveuses.*—Presse medicale, 1911, № 8.

Въ началѣ статьи *Marinesco* даетъ критическую оцѣнку результатовъ, полученныхъ при примѣненіи сальварзана при сифилитическихъ и парасифилитическихъ заболѣваніяхъ нервной системы.

Личныя наблюденія автора относятся къ 30 случаямъ нервныхъ заболѣваній, среди которыхъ было 2 случая гуммы мозга, 5—*hemiplegia luetica*, 8—*paralysis progressiva*, 7—*tabes dorsalis*, 3—*ophthalmoplegia*, 1—разлитое сифилитическое поражение нервной системы.

Сопоставляя собственныя наблюденія съ результатами, полученными другими авторами, *Marinesco* дѣлаетъ слѣдующіе выводы,

Примѣненіе сальварзана является умѣстнымъ при различныхъ сифилитическихъ заболѣваніяхъ нервной системы, при чемъ дѣйствіе его связывается, повидимому, быстрѣе, чѣмъ дѣйствіе ртути и іодистаго калия. Иногда онъ даетъ извѣстные результаты даже въ тѣхъ случаяхъ, когда іодъ и ртуть не оказываютъ дѣйствія.

Наличность пораженія зрительнаго нерва не является противопоказаніемъ къ впрыскиванію сальварзана, и появленіе воспаленія послѣ инъекцій нужно считать рецидивами сифилиса, а не результатомъ дѣйствія сальварзана на зрительный нервъ.

При прогрессивномъ паралачѣ *Marinesco* не только не наблюдалъ улучшенія, но даже отмѣчаетъ въ одномъ случаѣ *paralysis incipiens*, что развитіе заболѣванія послѣ инъекціи пошло еще быстрѣе. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ *tabes'a* наблюдается извѣстное улучшеніе, сказывающееся уменьшеніемъ болей и атакси, но такое улучшеніе—явленіе сравнительно рѣдкое, и въ общеніи подобныхъ случаевъ необходимо имѣть въ виду возможность самовнушенія со стороны больныхъ.

Дозы сальварзана, которыя примѣнялъ авторъ, колебались въ отдѣльныхъ случаяхъ отъ 0,3 до 0,5. Ни у одного больного онъ не наблюдалъ послѣ впрыскиванія какихъ-либо серьезныхъ осложненій.

В. Лихницкій.

ИЗЪ ЖИЗНИ ПСИХІАТРИЧЕСКИХЪ УЧРЕЖДЕНІЙ.

Больница Встаъ Скорбящихъ въ С.-Петербургѣ. Медико-хоз. отчетъ за 1909 и 1910 г.

Отчетъ начинается историческимъ очеркомъ жизни больницы съ 1832 года—года ея открытія.

Послѣ блестящаго начала ея дѣятельности при Николаѣ I, больница очень пала при Александрѣ II; послѣ реви-